

法兰西第五共和国在欧盟建设中的作用

王春慧¹

引言

法国在历史上曾经是赫赫一时的世界强国，法国资产阶级大革命的胜利，拿破仑远征欧洲大陆，法国殖民地曾一度遍布亚非拉三大洲，众多闻名世界的大文豪、思想家和经典艺术作品，这些都是法兰西强大的见证。然而 1870 年普法战争失败以后，随着德国的崛起，美国的强大，法国的强国地位受到了严重挑战，然而法国人却一直执着地追求在国际社会上的大国地位。1958 年，戴高乐创立法兰西第五共和国并当选第一任总统，他执政后的所有政策都有一个基准：全力追求实现法兰西的民族独立和大国地位。戴高乐为推行独立自主政策，不畏强权，奋力抗争，形成了一种独特风格：戴高乐主义。这种思想和精神一直影响着法兰西第五共和国的历任总统，戴高乐之后，从 1969 年至今，经历了五位总统：蓬皮杜（戴高乐派，1969—1974），吉斯卡尔·德斯坦（独立共和党人，准戴高乐派，1974—1981），密特朗（社会党人，“反”戴高乐派，1981—1995），希拉克（戴高乐派，1995—2007），萨科奇（人民运动联盟，2007—至今）。他们都以各自不同方式和风格顽强地追求着共同的目标：维护法兰西的强大和民族独立，追求大国地位，在国际事务中发挥重要作用。不论他们党派如何，风格如何，他们在法国政坛上都执行了一条没有戴高乐的戴高乐主义路线。

一、戴高乐主义的产生及其对欧洲的影响

二战后，美苏霸权的世界两极格局形成，作为其中一极的美国意图把欧洲置于自己的保护和控制之下，然而，尤其戴高乐上任以来，法国强烈追求民族独立，这自然引发了双方的矛盾。为了摆脱美国的控制和干涉，1954 年 10 月 23 日，布鲁塞尔条约组织²五国与联邦德国和意大利在巴黎签署《巴黎协定》，对《布鲁塞尔条约》进行了修改，决定将布鲁塞尔条约组织改为西欧联盟。1955 年 5 月 6 日《巴黎协定》生效，西欧联盟³正式成立。联盟的宗旨是促进欧洲的团结和推动欧洲统一的进程。

事实上，戴高乐不是仅仅想打破两个超级大国的霸权，对他而言，真正重要的是确立法国在世界上的大国地位。法国希望通过实现法德联合，推动欧洲发展，从而加强自身在欧洲的地位，找回昔日大国的尊严。戴高乐的核心思想有两个基本点：法国应该是具有世界性影

¹上海对外贸易学院法语教师，上海外国语大学法语语言文学博士生。

²1948 年 3 月 17 日，法国、英国、荷兰、比利时和卢森堡五国签署《布鲁塞尔条约》，宣布成立布鲁塞尔条约组织。

³西欧联盟总部最初设在伦敦，1993 年 1 月迁至布鲁塞尔。联盟已于 2010 年 3 月 31 日宣布“完成历史使命”，正式解散，并决定于 2011 年 6 月底结束所有活动。

响的大国；法国外交的独立自主神圣不可侵犯，这已发展成具有法国特色的戴高乐主义。戴高乐为了抗衡美国对西欧的控制，提出了建设“各国的欧洲”和“欧洲人的欧洲”¹的设想。“各国的欧洲”针对的是“超国家的欧洲”。戴高乐主张通过国家间的合作把欧洲组织起来，反对建立超国家的欧洲统一机构。“欧洲人的欧洲”则是针对美国的影响力和主导地位而说的。就其内容而言，“欧洲人的欧洲”与“各国的欧洲”相互关联。戴高乐认为只有“各国的欧洲”才可能成为“欧洲人的欧洲”，而超国家的欧洲只能依附于美国。在1962年5月15日举行的记者招待会上，戴高乐公开指责超国家欧洲的拥护者是在替美国办事。他理想中的欧洲是独立于美苏的“第三种力量”。

1. 以法德轴心为发动机，推动建立两极格局中的第三种力量

二战胜利之初，戴高乐的战略目标是肢解德国。但美苏争霸期间，美国为了遏制苏联，奉行扶植德国的政策，1949年5月23日，德意志联邦共和国成立，戴高乐肢解德国的计划落空了。面对美苏霸权的战略新形势，为了确保法国在世界上的地位，戴高乐认为必须达成西欧联合，而西欧联合的前提就是实现法德和解，因此戴高乐提出了一系列新的对德政策。1949年9月25日，戴高乐在波尔多发表演说，宣称“将来会不会有一个欧洲，就要看在高卢人和日耳曼人之间会不会直接达成一个协议”。

1958年9月，戴高乐和西德总理康拉德·阿登纳举行了会晤，期间双方言归于好，同意加强法德友好合作。为了遏制德国，戴高乐提出三个条件：1) 西德必须接受现存边界的政治事实；2) 永远不得拥有核武器；3) 不能急于实现国家统一。同时戴高乐为了显示诚意，明确表示法国将严格遵守《罗马条约》²的规定。会谈中，两国元首决定两国在各个领域建立合作关系，双方表示两国应进行“经常对话”，在国际问题上“保持非常紧密的、经常性的和持久的接触”³。这次会晤揭开了法德关系新的一页，两国开始了一段甜蜜的“联姻”关系。1963年1月23日，在法国爱丽舍隆重签署了《法德友好合作条约》。条约规定，“两国政府就所有重大的外交政策问题，首先是共同关心的问题，采取任何决定前将进行磋商，以便尽可能采取相似的立场。”条约规定：防务问题上“两国有关当局将努力使它们的理论相互接近，以便取得共同的认识。”为了加强沟通和促进了解，条约规定两国元首政府首脑“原则上至少每年会晤两次”，两国外长“至少每季度”会晤一次，“在防务、教育和青年方

¹1959年，戴高乐在斯特拉斯堡曾发表了一个有关欧洲前途的著名讲话，他提出，欧洲的真正统一意味着建立一个“从大西洋到乌拉尔的欧洲”。他还强调：“要使欧洲成其为欧洲，必须有重大的变化。首先苏联不复是现在这样的苏联，而成为俄国。……这个提法只是一种历史的预见。”历史的发展证实了戴高乐这个惊人的历史预见。冷战结束为欧洲统一提供了历史机遇，中东欧国家提出“回归欧洲”，人们开始谈论“大欧洲”的问题，前苏联领导人戈尔巴乔夫就提出了“全欧大厦”的设想。“大欧洲”的范围基本上与欧洲的文化与地理范围相吻合，就是戴高乐所讲的从大西洋到乌拉尔的欧洲。

²1957年3月25日，在欧洲煤钢共同体的基础上，法、西德、意、比、荷、卢6国政府首脑和外长在罗马签署《欧洲经济合作条约》和《欧洲原子能共同体条约》，后来人们称这两条约为《罗马条约》。同年7月19日到12月4日，六国议会先后批准了，条约于1958年1月1日生效，该条约的生效标志着欧洲经济共同体的正式成立，即正式确定建立一个共同市场的总目标。这是欧洲一体化的重要步骤。

³《阿登纳回忆录》，第3卷，第505页。

面，两国负责当局也应进行定期会晤”¹。

虽然法德之间的分歧、矛盾依然存在，但两国经常在重大问题上以一个声音说话。无论如何，戴高乐的对德政策是非常成功的，缓和了法德之间的历史恩怨，并建立了所谓的“法德轴心”。从此以后，法德之间的关系日益紧密，法德轴心发展成为某种“联盟中的联盟”。实际上，戴高乐的设想是建立以法德为核心、以法国为领导、排除美英影响的“欧洲人的欧洲”，其根本目的是恢复法国在欧洲乃至世界的大国地位。这一设想的实质是把法国争取独立自主的行动扩大到整个西欧，运用西欧联合的力量抵制美国的控制，从而增强法国自身的独立自主性和在国际事务中发挥更大的作用。

2. 连续两次否决英国的入盟申请，维护欧共同体利益

戴高乐建设“欧洲人的欧洲”的思想体现在是否接纳英国加入欧共体的问题上。由于英国的政策是依靠英美特殊关系充当欧洲的领袖，所以英国迟迟不愿加入欧共体。为了抗衡欧共体，1960年1月，英国与瑞典、瑞士、丹麦、奥地利、挪威、葡萄牙联合组成欧洲自由贸易联盟。但是，由于欧共体国家的经济相对较发达，人口也多一倍，所以欧共体的出口额和内部市场远大于上述七国。为了挽回颓势，英国认识到不能再游离于欧共体之外，1961年8月2日，麦克米伦政府向欧共体正式提出入盟申请。

1962年6月和12月，麦克米伦两度会晤戴高乐，表示英国决定向大陆靠拢。戴高乐把英国看作是美国的特洛伊木马，力图把它挡在欧共体的大门之外，戴高乐提出了一系列问题：第一个问题涉及到英国的切身利益；第二个问题涉及英美的特殊关系；第三个问题涉及到是英国的传统国家战略，戴高乐引用了二战期间丘吉尔的一句话：当我必须在欧洲和大海之间做出选择时，我总是选择大海的。所有这些问题都让英国难以答复。另外，英国在核问题上所持的立场更加促使法国反对英国入盟。1962年12月21日，即戴高乐与麦克米伦会晤后不久，英国与美国达成建立多边核力量的拿骚协议²，在戴高乐看来，这个协议是专门对付法国核计划的。1963年1月14日，戴高乐拒绝英美达成的多边核力量协议，同时拒绝英国加入欧共体的请求，英国第一次入盟申请在法国的强烈反对下失败。1967年5月2日，英国再度向欧共体提出入盟申请。但由于法国的反对，这次申请根本没有列入同年12月举行的共同体部长理事会会议议程。

戴高乐连续两次否决英国入盟申请，这是对美国霸权的挑战。1962年7月，肯尼迪在费城发表了名为“宏伟计划”的施政演说，这一政策的核心内容之一是建设一个扩大了的大西洋共同体。按照美国的设想，新大西洋共同体的特征是，经济上是横跨大西洋

¹格鲁塞著：《法国对外政策》，第180页。

²1962年底美英首脑在拿骚达成协议：由美国帮助英国建立核潜艇部队；英国将该部队置于北约指挥下；美国也将部分核力量交北约指挥。美国随后提出，法国也可以参加拿骚协议，并计划建立一支装备美国控制的核武器的多国舰队。美国设想，由上述几支力量合并组成名义上隶属北约、实际上由美国控制的“多边核力量”，其实质仍是诱使英法放弃独立核计划。1963年1月，戴高乐在宣布拒绝英国加入共同市场的同时，宣布拒绝接受拿骚协议，坚持发展独立核力量。

的大自由贸易区，军事上由美国操控的独立核力量，政治上美欧间的“大西洋伙伴关系”，实际上是让欧洲屈从于美国。美国实现这一计划的关键一步是让英国加入欧共体。法国于 1963 年和 1967 年，先后两次拒绝英国向欧共体提出的入盟申请，有效地保护了欧洲一体化，这是对美国霸权的挑战，也打击了肯尼迪企图操纵欧洲的霸权计划。

3. 蓬皮杜立场变化，欧共体扩容

联邦德国经济实力的加强，影响到法国在西欧的地位。1968 年爆发的“五月风暴”以及随之而来的资本主义世界的经济危机极大地削弱了法国的经济实力。在连续不断的货币危机冲击下，法德两国的经济差距拉大，德国的经济实力不断增强，在协调欧洲国家事务中，往往不听从法国的意见，自由行事，蓬皮杜感到联邦德国的经济威胁，法国在欧洲的大国地位面临挑战。

1959 年，勃兰特的东方政策使法国不安。联邦德国推行东方政策，完全独立行事，不征求盟国的意见，甚至不在“法德条约”的范围内同法国通气、磋商。东方政策承认东德，承认奥得-尼斯河线以及东欧战后边界，这正是苏联、东欧渴望已久的东西。东方政策势必导致联邦德国同苏联、东欧政治、经济关系的发展，反过来进一步加强联邦德国的经济实力及其在欧洲的政治地位，蓬皮杜担心法国由此地位下降。

在蓬皮杜执政后期，法美、欧美矛盾上升，联邦德国在诸如石油危机、西欧防务等重大问题上，在法美之间往往选择美国，而不是站在法国一边。然而对法国来说幸运的是，美国对联邦德国的东方政策也心存疑虑。在这样的国际情形下，蓬皮杜觉得联邦德国在共同体内的影响太大了，有必要采取一些措施，保持势力均衡。

接纳英国加入欧共体，以抑制德国在共同体的势力。为了防止德国的影响进一步扩大，也为了实践外交事务中执行开放性政策的诺言，从而达到维护法国在共同体中大国地位，蓬皮杜总统一反前任戴高乐坚决拒绝扩大欧洲经济共同体的立场，同意吸收英国等国家参加欧洲建设。但是在法国看来，英国是美国的马前卒，如果英国加入的话，会不会使共同体大西洋化呢？为了解决这个问题，法国提出“深化”共同体，并且要求英国全盘接受《罗马条约》的规定。所谓“深化”共同体是指建立欧洲经济和货币联盟，及加强成员国之间的政治合作。而且法国确认 10 年内分三个阶段建立经济和货币联盟，1971 年 2 月，共同体部长理事会通过了经济和货币联盟的最后方案，这样法德首脑的协议很快打开了僵局。

从此，法、英、德三角替代了法德轴心。对法国来说，接纳英国加入共同体可谓一石多鸟：结束了英法之间的长期争吵；结束了法国国内长期以来围绕联邦和邦联产生的争论；提升了法国在西欧和西方国家中的威信，使法国成为西欧国家的“代言人”和“政治统领”。

4. 德斯坦巩固法德关系，推动欧洲联合

1974年德斯坦当选总统，他虽不是戴高乐派，但他的政治命运却同戴高乐派紧密联系在一起。20世纪70年代中期，国际格局正朝多极化方向发展，在如何恢复法国的大国地位、使法国发挥世界大国作用的问题上，法国历届国家领导人和政界精英们有一个共识：建设一个强大的欧洲，法国要在其中起主导作用。他们认识到，法国以及欧洲任何国家都不可能单独成为未来多极化世界中的一极，因此，必须加快欧洲建设，把欧洲推向一个更高层次的联合。在当时的共同体九国中，英国力量相对薄弱，经济、军事实力都落在法国后面，而且对共同体并不完全靠拢；意大利经济孱弱，而且国内政局不稳。唯有法德两国既有推动西欧联合的意愿，又有相应的资本，构成共同体的两大支柱。因此要加强欧洲建设首先必须加强法德两国的合作，重新启动这部发动机。

法德双方都重视两国在欧共同体中的轴心作用。法德双方各有长短：法国具有优越的政治地位，联邦德国具有雄厚的经济实力，两国联手，各取所需，彼此之间的分歧、矛盾减少，从而推动欧共同体发动机充分发挥了作用。德斯坦在任期间，在法国的推动下，法德两国的密切配合下，欧洲建设明显加快，先后采取了一系列重大措施：1）建立“欧洲理事会”¹，这是在政府首脑层面创建的共同体统管全局的最高政治机构，由欧共同体成员国家元首担任；其最重要的任务，是实现共同外交与安全政策和在司法与行政范围的合作，它是欧洲联盟的一个领导机构。2）建立欧洲货币体系²。1979年3月，在德斯坦和德国总理的倡议下，欧洲经济共同体的8个成员国³决定建立欧洲货币体系，将各国货币的汇率与对方固定，共同对美元浮动，这使欧共同体成为一个相对稳定的货币区，为后来成功地建立欧洲经济和货币联盟奠定了基础；3）推动欧洲通过普选产生欧洲议会。欧洲议会成立于1958年，其前身是欧洲煤钢共同体议会，由法国、联邦德国、意大利、荷兰、比利时和卢森堡6个西欧国家的议员组成，1962年正式改称现名。欧洲议会是欧盟三大机构（欧盟理事会、欧盟委员会、欧洲议会）之一，为欧盟的立法、监督和咨询机构，其地位和作用以及参与决策的权力正在逐步扩大。欧洲议会的议员成立之初由各成员国议会指派，但是在德斯坦的推动下，从1979年6月起，改由欧共同体成员国直接选举产生。

5. 密特朗大力推动欧洲一体化建设。

二战结束后，密特朗一直是戴高乐的政敌。1981年竞选总统时他曾宣称，将以法国式社会主义取代戴高乐主义。但在执政以后，密特朗又公开说自己“继承了戴高乐将军的政策”。事实也是如此。执政14年，虽然时时不忘法国式社会主义，但终究没有脱离戴高乐主义的

¹把从60年代开始的非正式的不定期举行的国家元首或政府首脑会议制度化和定期化。即从1975年起，每年举行三次，并定名为欧洲理事会，又称欧洲首脑会议或欧洲高峰会议。

²在欧洲货币体系成立后的10年内，它的内部固定汇率不断在调整，使它的汇率体制得以生存。1989年6月，西班牙宣布加入欧洲货币体系，1990年10月，英国也宣布加入，使欧洲货币体系的成员国扩大到10个。

³8个成员国：法国、德国、意大利、比利时、丹麦、爱尔兰、卢森堡和荷兰

轨道。他是著名的“欧洲主义者”，他有一句名言：“法国是我的祖国，欧洲是我们的未来”。为了实现这个目标，他付出了巨大的努力。

20 世纪 80 年代以后，法国和西欧在政治、经济、科技和防务等各方面，面临着严重的挑战。世界开始进入综合实力较量的时代，国际格局也随之向多极化深入发展。法国必须全面推进欧洲建设，力争西欧在将来的多极化世界中，成为强大的一极，而法国在这个群体中居主导地位。

推动欧洲防务联合。20 世纪 80 年代，美苏两个超级大国一边搞军备竞赛，一边搞空控谈判，把西欧排斥在外。西欧国家感到有必要联合起来，共同寻找能够有效维护自身安全的道路。密特朗十分清楚，法德要作为推动西欧联合的发动机，而防务联合是西欧联合事业中最困难的领域。法德防务合作的政治意义大于军事意义。

法德防务合作的发展受到多种因素的制约：法德在军事力量上存在较大差距，联邦德国把法国是否同意扩大核保护看作是法国是否愿意与联邦德国共命运的试金石；法国不愿意与联邦德国分享使用战术核武器的权力，鉴于上述原因，法德一直在安全问题上难以达成一致。不过在美苏军备竞赛时期，法国挑头推动防务联合，既符合他们的愿望，也体现了法国在欧洲事务中的主导作用。双方在多次洽谈和努力之下，取得了不错的成果：1) 1987 年 10 月，通过了《欧洲安全共同纲领》。在欧洲独立自主思想上升的背景下，欧洲唯一具有防务功能的组织——西欧联盟在沉寂多年后，终于在 80 年代复苏，并于 1987 年 10 月正式通过了《欧洲安全共同纲领》，这是二战以来在安全问题上显示“欧洲特性”的第一个文件，标志着 40 多年来第一次形成了某种西欧共同安全战略的雏形，也标志着西欧防务联合迈上了一个新台阶，从此，欧洲开始走向艰难曲折的联合防务之路；2) 1987 年 11 月，法德就建立“法德混合旅”达成协议，1988 年两国正式组建了法德混合旅，这是西欧国家在北约以外建立的第一支联合部队，被称为欧洲独立防务的“胚芽”，它开启了建立欧洲联合武装力量的进程；3) 1991 年 12 月欧共体首脑会议通过了《马斯特里赫特条约规定》¹，条约规定，把西欧联盟建设成欧共体的防务机构，负责制订欧洲的防务政策，同时与北约保持一定联系。条约还规定用 5 年时间让西欧联盟与北约把包括后勤在内的各项工作统一起来。欧共体将实行共同外交和安全政策，最终将实行共同防务政策。《马约》是欧洲一体化进程中取得的一次突破性的进展，它表明欧共体将朝着一个经济、政治、外交和安全等多种职能兼备的联合体方向发展，因此，《马约》是欧洲一体化进程中的里程碑。1992 年 5 月，法德宣布在其混合旅基础上组建“欧洲军团”。

推动西欧经济和政治一体化进程。20 世纪 80 年代末 90 年代初，德国统一，东欧巨变，苏联解体，两极格局彻底瓦解。而统一后的德国实力大大加强，法国出于国家安全的考虑，试图利用各种联盟机制和双边合作网络拴住德国。在法国看来，北约以及美国在德国的军事

¹1991 年 12 月 9 日至 10 日，欧共体第 46 届首脑会议在荷兰的马斯特里赫特举行。12 个成员国经过激烈的商讨，草签了包括《经济联盟条约》和《政治联盟条约》两部分的《欧洲联盟条约》。因该条约是在马斯特里赫特签署的，故而又称作《马斯特里赫特条约》，简称《马约》。

存在的的确是管住德国的一种办法，但单纯的军事机制终非长久之计，欧共体的经济、政治一体化和共同防务的综合机制，才是拴住德国最有效的办法。于是密特朗感到了欧洲格局变化带来的机遇，加强了推动欧洲一体化建设的力度。欧共体 12 国于 1991 年 12 月，通过了建立欧洲联盟的《欧洲联盟条约》。条约规定盟国将实行共同的外交、安全、防务政策，各国经济政策要协调一致，12 个成员国要使用同一种货币，各国银行都要服从欧洲中央银行。欧洲联盟的建立标志着欧共体一体化建设发生了质的飞跃。

二、多级世界格局中新戴高乐主义的对欧政策

1. 建设欧盟成为多极世界中的强大一极

希拉克在青年时代就是戴高乐主义的热情崇拜者。继蓬皮杜之后，他作为戴高乐主义的继承人、法国新戴高乐派的领袖一直活跃在法国政坛上。1995 年当选总统，法国的外交也进入了一个新时期。苏联解体，两极格局不复存在，法国需要依托欧洲联合的力量谋求在国际社会中的地位。希拉克强调世界多极化，没有欧洲，法国的实力不足以构成一极。希拉克认为，“明天的世界将是多极世界”，根据这一认识，他为法国设计了一套被人们称之为“新戴高乐主义”的对外政策。在希拉克看来，法国的强大离不开欧洲的一体化，抑制德国影响力的扩展和维护法国国家安全也离不开欧洲的一体化，因此法国欧洲政策的中心目标是努力实现《马斯特里赫特条约》规定的目标，把欧盟建设成多极世界中的强大一极。

重返北约，促其改革。反对单极世界，实现世界的多极化，是希拉克全球战略的中心思想。他上台后明确指出，法国愿意重返改革后的北约，但改革后的北约应该建立在北美和欧洲两个支柱之上，由欧洲和美国分享领导权，法国的这种姿态受到成员国的普遍欢迎，推动了北约的改革进程。美国在 1996 年 6 月北约外长柏林会议上，同意北约朝“欧洲化”的方向采取步骤，并做出了一些让步。但希拉克认为，仅这些让步是不够的，欧洲特性还必须体现在欧洲盟国同美国分享指挥权上，但这涉及到美国极其重要的经济、政治和战略利益，美国把持不放，决不让步。法美在这个问题上形成顶牛状态，这场权力斗争的实质，仍然是控制与反控制的较量。

2. 保持法国在欧盟中的中心地位

坚持法德联盟，强调要同英、意等国建立侧重点不同的“多重联盟”。冷战结束后，德国统一并获得完全主权，凭借其强大的经济实力，成了同法国争夺欧洲事务主导权的强有力竞争者，法国在法德联盟和欧盟中的地位明显下降。所以希拉克一上台就公开表示，法德关系在欧洲建设中的作用是“不可替代的”，同时又强调“欧洲建设不能没有英国”，应当“在法德英之间找到一种必要的协调”。在这个方针指导下，法国积极地同英国加强了以核防务和军事合作为重点的关系，同意大利和西班牙组织南欧联盟的活动也明显加强。法国这样做的目的就是通过这种“多重联盟”，在联盟内部建立起新的力量均势，使法国在欧盟中处于中心地位，以恢复它对德国的政治优势。为此，希拉克在欧盟建设过程中还加大力度联合南

欧，介入东欧。之前，法国以向欧洲南部和地中海发展势力来平衡德国向东扩展。后来法国意识到，这等于默认东欧是德国的势力范围，况且北约和欧盟东扩已是大势所趋，希拉克决定改变前期的做法，积极支持东欧国家加入欧盟和北约的要求，并利用东欧国家尚存的“恐德心理”和“潜在的亲法情绪”，发动攻势，“重返东欧”。

3. 萨科奇的欧洲政策

萨科奇在总统大选中胜出时的演说中自称是“彻底的欧洲主义者”，他认为，要维护法国独立自主的大国地位，就要以欧盟为依托，表示坚信大欧洲建设事业将继续深入，“欧洲是我一生的归宿，法国是欧洲最坚定的后盾”¹。但是萨科奇并不局限于保持传统的立场，面对一个不断壮大的欧盟，他认为法国不能只满足于法德结盟，而是需要结成包括英国、西班牙、意大利和波兰在内的6国联盟，并主张缓和法美关系。²

在欧盟内部英、德、法的主导权之争以及欧盟进一步的发展和壮大的历程中，一定还会存在很多矛盾和分歧，萨科奇总统德对策还需拭目以待。

结语

法国人有强烈的民族自豪感，1958年法兰西第五共和国成立，戴高乐成为第一任总统，从此维护法兰西的伟大和民族独立，追求大国地位和在国际事务中发挥重要的作用，变成了法国外交的传统目标，这也就形成了一种戴高乐主义。以后的历任总统，他们在法国政坛上都执行了一条没有戴高乐的戴高乐主义。

二战后华约与北约两大集团对立、美苏两个超级大国严重对峙的情况下，法国积极缓和与德国的关系，并加强两国之间的联系，在欧盟扩大、机构改革、制宪、防务建设等问题上不断协调立场，统一行动，法德轴心成为欧洲一体化建设中名符其实的“发动机”。而且随着世界格局的转变，法国适时调整针对欧洲、美国以及第三世界国家的政策，以便保持自己在欧盟中主导地位。正是由于法国在东西方关系中这样一个非常特殊的地位，法国以欧盟一体化建设为依托，在二战结束后的国际事务中，发挥了令人瞩目的特殊作用。

参考书目

1. [美] A·W·德波特著. 欧洲与超级大国. 北京：中国社会科学出版社，1986
2. 曹德明主编. 文化视角下的欧盟研究. 上海：上海外语教育出版社，2009
3. 催建树，李金祥编著. 法国政治发展与对外政策. 北京：世界知识出版社，2009
4. 房乐宪著. 欧洲政治一体化：理论与实践. 北京：中国人民大学出版社，2009
5. 郑秉文，马胜利主编. 走近法兰西. 北京：中国社会科学出版社，2005

¹ 毕远：“分析：法国大选结果将影响欧盟宪法通过”[载中国新闻网 2007年4月26日]

² 《谁是法国下任总统——希拉克和他的劲敌萨科奇》[载《青年参考》，2004年12月07日]

6. <http://www.defence.org.cn/article-13-31058.html>